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Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.
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HATAROR Sserkesttöség és kiadébivatal 

Újvidék, Petőfl-utca 47. az., 
ahová a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények intézendök 
Ilyen közleményeket** megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfogad.

= UJ VIDÉK, 1908.=
április 2. csütörtök

ü ORSZÁGOS füGGETLlNStGI B WAS TACT DÉLVIDÉKI HIVATALOS IflPJA
Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

Reflexiói
Újvidék, 1903. márc. 30.

Ott jártam magam is azon a vasár­
napi népgyűlésen. Láttam én már sok 
népgyülést, részt is vettem sokban, de 
az egyetértésnek, a vezetők iránti szere­
tetnek és bizalomnak ilyen, nem lármás, 
de nyugodt, fenséges megnyilvánulásával 
még nem találkoztam. Sokan voltak 
ott; faj, nemzetiség elválasztja őket és 
a mindennapi élet is vajmi kevésszer 
hozza össze a kenyérért való küzde­
lemben; Istenüket, is különböző tem­
plomokban, más-má^ szertartások szerint 
imádják ; de ott a szabad ég alatt, a 
hol .mindannyiunk felett csupán csak 
az az azúrkék ég borította szét világot 
takaró szárnyait, ahol sem a kereszt, 
sem a csillag nem hívja az embereket: 
azok a polgárok megértették, hogy a 
hazaszeretet templomában áldoznak, 
azok meglátták, hogy még van oltár, 
ahol mindannyian megjelenhetünk, ahol 
mindannyiuuknak ott kell lenni, a sza­
badság templomában, ahol ellenségek 
megbocsátanak egymásnak, ellenfelek 
kibékülnek, összedobbannak a szivek, 
a lelkeket egy nemesebb érzés járja át. 
Ideálokért küzdeni: ez a küzdés tartal­
mat ad a sivár életnek és boldogságot. 
Mert boldog az, kinek ideálja van, mely­
ért él, küzd, harcol, mely elfeledteti 
véle az életnek durva bántalmait és 
megkétszerezi annak szegény örömeit. 
Ezt a gondolatot láttam én ott csillogni 
a szemekben, ezt a gondolatot kifejezve 
a szónokok szavaiban, a nyugodt polgár­
ember megnyilatkozásaiba n.

Körülnéztem és figyeltem. Sok arc­
cal találkoztam, akikkel valamikor szem­
ben állottunk. És mikor láttam, ezek 
mily szeretettel veszik körül a főispá­
nunkat, mily lelkesedéssel hallgatják és 
az éljenzés minő zúgó orkánja kiséri 
minden mondatát: akkor láttam én, hogy 
Bulla Aladárnak nemcsak program al­
pontja volt az a velős mondata, melylyct 
mint uj főispán először lépett szülő­
városa földjére.

— Megtartani azokat, akik barátaim, 
megnyerni őket, akik ellenfeleim: ennek 
az ö szép gondolatának életet adott. 
Már akkor azt a meggyőződésünket 
füztük ehez a beköszöntőjéhez, hogy 
Bállá főispán a magyarság eszméjét, 
annak együtt tartásátésegyütt tartozandó- 
ságának érzését ebben a délvidéki vá­

rosban előre viszi. Hirdeti ezt az elvet, 
de beviszi az életbe is. Evvel az egy 
gondolatával, annak érvényesítésével 
megtalálta az utat, mely a város lakos­
ságának szeretetéhez és a magyar állam 
érdekeinek kielégítéséhez vezet.

Aki egyik kezében a hatalom pálcá­
ját, a másik kezében olajágat tart, az 
vezetőnek született. Az hűséges gondo­
zója annak a városnak, melynek élén 
áll, mely tetteinek és nemes törekvései­
nek bírája — az igaz szolgája is ennek 
a bírónak.

Ez a biró vasárnap ítélt. ítélete az 
elismerés, a szeretet és megbecsülés 
virágait nyújtja Bállá főispánnak.

*
A függetlenségi kör tehát kiadta a 

jelszót: összegyűjti Újvidéken a magyar­
ság erejét. Gyönyörű elv. Dicsérjük azo­
kat, akik ennek az elvnek kimondására 
törekedtek. Ez nemes feladat, amelyet 
feltétlenül minél előbb el kell végezni 
és amelynél segédkezni fog minden 
becsületes magyar.

S még mindig reméljük, hogy talál­
kozik is' ott az egész magyarság. 
Apró félreértéseké, kicsinyes ellensé­
ges kedést el lehet, el kell felejteni. Itt az 
idő, a hely a cselekvésre. A körülmé­
nyek szinte rá kényszerítik. Ha pedig 
még most is elmarad valaki, az marad­
jon. Szeretettel várunk mindenkit, de 
szánalommal tekintünk azokra, akik még 
mindig különcködéssel, feltűnési visz- 
kelégségből vagy önző érdekből a kívül 
tágasabb helyen kívánnak maradni.

Most hívjuk és kérjük őket, jöjjenek 
közibénk, de akkor majd rájuk sütjük 
a bélyeget.

Amikor szinte történeti időket élünk, 
amikor a nemzet több százados harc 
után diadala felé halad, a mikor remé­
nyeink, álmaink hosszú, do biztos meg­
valósulását látjuk a közel jövőben: akkor 
minden magyarnak együtt kell küzdeni, 
hogy a nagy harcok nagy eredményeit 
minél előbb elérjük.

Aki ilyenkor késik, az nem igaz 
magyar!

A függetlenségi kör 
megalakulása.

Amit reméltünk, bekövetkezett. Újvi­
dék polgárságának, de különösen ősma­
gyarságának nagyszámú részvételével

megalakult vasárnap a régóta hőn óhaj­
tott és nagyon nélkülözött függetlenségi 
kör. Az ezen megalakuló gyűlésen 
mutatkozó lelkes hangulat és azon fér­
fiak. kiket ez a lelkesedés, a kör ve­
zetőivé tett. biztosítékot nyújtanak ne­
künk már eleve is, hogy ez a kör — 
mindig tisztában feladatával — tömörí­
teni fogja e végvidéki városban a ma­
gyarság erejét és annak döntő hatásá­
val fog megnyilvánulni mindig, amikor 
azt a közérdek, de főleg az elhagyott 
magyarság ügye megkívánja.

Bizalommal eltelve tekintünk ez ifjú 
egyesület működése elé, jutalmazza be­
csületes, önzetlen fáradozását az igaz 
siker. Mely akkor lesz meg, mikor 
örömrepeső szívvel óhajtjuk majd: egy
táborban van Újvidék magyarsága.

* *
* , > »Tudósítónk a megalakulás lefolyásáról a 

következőket Írja:
A függetlenségi párt intéző bizottsága va­

sárnap délutánra hívta egybe Újvidék függet­
len érzelmű polgárságát, hogy megvitassák 
egy függetlenségi kör szervezésének szükségét, 
illetőleg, hogy ezt kimondják.

Három óra alig múlt el, midőn a külvá­
rosok szimnagyar polgársága már gyülekezni 
kezdett. Délutáni litániáról, illetőleg istentisz­
teletről egyenesen a lövöldébe mentek, ahol 
akkor már a függetlenségi párt vezetői együtt 
voltak.

jYíolnár Hugó ref. lelkész, Varsányi Lajos 
JCincses Emire vezetésével, a második kerü­
letbeli reformátusok közül mintegy kétszázan 
vonultak fel, díszes sorban, mintegy tüntetőén, 
mindenült feltűnést keltve. Szép, verőfényes 
tavaszi nap volt, mely oly felemelőleg hatott 
a kedélyekre és észrevétlenül is emelte a 
hangulatot, mely mindinkább nőtt, ahogy az 
immár tömegszámba menő emberáradat gyü­
lekezett. De nemcsak a függetlenségi párt 
régi tagjai, hanem azok is, akik eddig távol 
tartották magukat a politikai élettől, áthatva 
a feladat nagyszerűségétől és a szép céltól, a 
gyűlésen megjelentek. Ott láttuk többek között 
Winkle Istvánt, frank Lipótot, Jeubner Jánost, 
WeinJe id Fii lop Józsefet és az újvidéki ma­
gyarságnak sok, sok számottevő tagját.

A lövölde nagy terme nem volt képes 
befogadni a gyülekezetét, azért az eredeti 
tervtől eltéröleg künn, a hatalmas kertben
tartották meg a gyűlést.

Körülbelül négy óra lehetett, mikor fa/la 
Aladár főispán, ésarsch Dezső törv. elnök, 
Endre Antal műszaki tanácsos, fdohorszky 
János dr., Suszfig Nándor dr., Orbán műszaki 
tanácsos, ftibiczei Kálmán dr. főispán! titkár 
kíséretében megjelent.

BOGDÁNY Központi fűtés, szellőztetés, vízve­
zeték, csatornázás és világi tás 

vármegye-utca 5. berendező vállalat. 'Telefon 219.
Főtelep: Budapest, VI, Dalnok-utca 12. Telefon (Interurbanban) 988.
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BLUZKÜLSHLEGESSEGEK KRÓM KÁROLY PIA
DIVATÁRUHÁZÁBAN 

■—= ÚJVIDÉKEN. .....

Nagy éljenzéssel fogadták a főispánt, a 
ki miután híveit üdvözölte, felment a pódiumra, 
ahová kísérete és a függetlenségi párt intéző 
bizottsága követte.

Bállá Árpád, a függetlenségi párt elnöke 
nyitotta meg a gyűlést.

— Egybehívtuk a gyűlést, igy kezdte 
lelkes szavait, — hogy a függetlenségi párt 
határozzon a felvetett kérdés felől, vál­
jon szükségesnek és kívánatosnak tartja-e 
a függetlenségi kör megalakítását: (Igen! 
mindenfelől.) Mikor erre a kérdésre igen­
nel válaszolunk, egyszersmind kimondjuk, 
hogy a függetlenségi kör megalakítása szük­
séges. Bármilyen hatalmas egy párt, ha nincs 
oly szerv, amely a politikai alakulásnak irányt 
ad és amely észszerű vezetéssel tagjai össze­
tartozását, egyhangú működését biztosítja, az 
ilyen politikai alakulat csak ideig-óráig felel 
meg hivatásának. Ha valahol, úgy városunk­
ban van szükség arra, hogy egy ilyen össze­
kötő kapcsot teremtsünk. Igaz, hogy bennünket 
itt Újvidéken a magyarság terén most már 
veszély nem fenyeget, de fenyeget veszély 
aziránt, hogy nem tudjuk kellőképen érvényre 
juttatni a magyarság érdekét. Ha nem tömö­
rülünk egy táborba, még azok is, akik talán 
más politikai elvnek hódolnak, úgy ezt a ma­
gasztos célt kellőképen nem lehet elérni. Ezen 
szent cél érdekében politikai különállását fel 
nem akarja áldozni, az szintén nem akarja a 
magyarság érdekeinek keresztülvitelét. Miután 
azonban városunk hazafiasai! gondolkozó nép- 
tömegéből a függetlenségi párt mutatja a 
többséget, a csekélyebb számú többi pártok 
tagjai helyesen cselekszenek akkor, midőn az 
egységes magyarság érdekében eltekintenek a 
csekély különbséget mutató politikai felfogás­
tól és egy táborban, a függetlenségi körben 
csatlakoznak a cél elérésére. Aki ezen önzetlen 
intenciót nem helyesli, vegye tudomásul, hogy 
nein barátja a magyar nemzeti eszmének, az 
annak határozott ellensége és a magyar nép 
ellenének örömére óhajt munkálkodni. Ezeket 
elmondva, a kör érdekében az ülést megnyi- 
tottnak nyilvánítom és fölkérem Molnár Hugó 
ev. ref. lelkész urat, mint aki szólásra jelent­
kezett, legyen szives a néphez szólani.“

Erre jYfoIrjár J{ugó lépett az emelvényre 
és a következő lelkesítő beszédet mondotta:

„Engedtessék meg nekem, hogy a most 
elhangzott elnöki megnyitó szavak után, én is 
szólhassak; Ígérem, hogy rövid leszek, hiszen 
csak egy pár kijelentésre szorítkozom. Hu­
szonegy esztendős lelkipásztorkodásom ideje 
alatt bizonyítékot tehetnek polgártársaim, fe­
lekezeti különbség nélkül, hogy polgártársaim­
mal, azok együttműködésével soha az elvá­
lasztó, de mindig az összekötő pontokat ke­
restem (Közbekiáltások: Igaz 1 Úgy van!) min­
den téren. Tisztelt Uraim I Miután a most 
megindult mozgalomban egy nagyszerű és 
magasztos cél elérését, egy nagy és magasz­
tos eszmének megvalósítását találom, félre­
téve most a más politikai nézetet, lelkem tel­
jes erejével, szivein egész melegével csatla­
kozom a most megindult mozgalomhoz és azt 
a leghathatósabb mértékben követni fogom. 
Ezen a végvidéken feltétlenül egyesülnie kell

magyarnak a magyarral egy táborban. Ha 
mi mindannyian egy táborban leszünk, ha 
minden magyar ember együtt tart, akkor a mi 
lelkes főispánunk (Éljen! mindenfelől), nem­
különben városunk szeretett képviselőjének 
(Éljen, éljen I) vezérlete alatt, bármilyen idők 
is következzenek be, helyt fogunk állani és 
ezen a poklok kapúi sem fognak erőt venni. 
Ha mi egy egységes magyar pártot alkotunk, 
amelyre a mi főispánunk számíthat, akkor 
elvárhatjuk a mi főispán Urunktól, hogy ma­
gyar, minden izében magyar közigazgatást 
teremt, azonkívül megalkotja az egységes, 
magyar társadalmi életet. Azon reményteljes 
örömtől eltelve, szivem teljes melegével, lel­
kem teljes erejével csatlakozom a megindult 
mozgalomhoz és egyben üdvözlöm minden 
rendű és rangú polgártársaimat.“ (Hosszantartó 
éljenzés.)

Az elnöki széket erre ismét Bállá Árpád 
foglalja el és indítványozza, hogy a kör a már 
meglevő 11 kér. függetlenségi kör alapszabá­
lyainak módosításával alakíttassák meg. Egy­
ben kéri, hogy a tisztikar és választmány 
megalakítása céljából jelölő bizottság küldes­
sék ki. A jelölő bizottságba Harsány! Elemér 
elnöklete alatt Ludwig József, Róka János, 
Tomann Vencel, Irsai Antal, Szekeres Bálint 
választattak be. A tisztikar és választmány a 
következő tagokból állíttatott össze:

Elnök: Juhászáé nő; ff/W/ioi ó'/fyHerger Ágos­
ton, Dr. Belehorszky János, Dr. Lusztig Nándor, 
Lovrekovics Ferenc; titkárok: I)r. Deák Imre, 
Qály József, Deutsch Kálmán; jegyzők: Kin­
cses, Dr. Piukovich Sárdor, Pummer Sándor, 
Gőgös Árpád; gazdák: Gold Béla, Johnson 
Alfréd; pénztáros: Ludwig József; ellenőr: 
Wach ti Imre; ügyész: Dr. Fischer Henrik; 
számvizsgálók: Apró György, Bezzegh János, 
Göbel Lajos, Haller Géza. Paul Keresztély; 
könyvtárnok: Gutsohn Adolf, Péterváry Sán­
dor; zászlótartó: Brezina Antal, Nagy Szabó 
István. JJ választmány tagjai: Anika András, 
Bállá Árpád, Bozsenik Béla, Bruck Ferenc, 
Balaton György, Csorba Ferenc, Csipő György, 
Drach Máté, Endre Antal, Eble Jakab, Fejős 
Márton, Futó Fábián, Farkas Lajos, Forhans 
Ferenc, Gőgös Ignác, Grósz Hermann, Geisz- 
ler Józzef", Harsányi Elemér, Hodoványi Andor, 
idb. Jójárt János. ifj. Jójárt János, Juhász 
Gergely, Idei Illés, Irsai Antal, Dr. Kovács 
Bódog, Krón Richárd, Kocsis Miklós, Linarics 
Vilmos, Ligeti Ferenc, Lehrer Mátyás, Molnár 
Hugó. Mayer József, Martin Alajos, Mamusits 
István, Nyiry András, Niedermayer Gyula, 
Pekló Béla, idb. Pintér Ignác, Róka János, 
Róka Imre, Richter Dániel, Rédly József, Szabó 
István, Szabó Lajos, ifj Schirschinger Győző, 
Szekeres Bálint, Szabó János, Toman Vencel, 
Dr. Várnay Ernő, Virág István, Varsányi La­
jos, Viletti Vilmos, Wimmer Károly, Zsíros 
István.

Ezek után Juhász Jenő foglalta el az 
elnöki széket. Köszönetét fejezi ki a belé 
helyezett bizalomért. Kötelességének tartja 
azt, midőn kijelenti, hogy főcélja, hogy a kör 
nagy és hatalmas legyen, döntő szava legyen 
mindenütt. Es legyen Újvidék társadalmának 
legfontosabb tényezője. Köszönetét mondott

azoknak, akik felismerték, hogy erre a körre 
városunkban szükség van. Mivel azonban ezen 
körnek támogatásra van szüksége, úgy véli, 
hogy városunk derék főispánjában és szeretett 
képviselőjében a leghathatósabb támogatókra 
fog találni. Indítványára nagy lelkesedéssel 
megválasztatott dr. Jjalla Aladár főispán a 
kör védnökének és gróf Teleki Arvéd orszgy. 
képviselőnk a kör díszelgőkének.

Majd Qá/y József indítványozta, hogy a 
kör helyiségének megállapítása a sürgősen 
egybehívandó választmányi ülésen történjék. 
A 11. kér. régi függetlenségi kör és a jelen­
legi függetlenségi kör alapszabályai között 
mutatkozó különbségeket Kincses Endre ismer­
tette. Felszólaltak még Róka János és Zsíros 
István és örömüknek adtak kifejezést aziránt, 
hogy ez a hézagpótló kör megalakult. Dr. 
Belohorszky János indítványozta, hogy Kos­
suth Ferenc táviratilag udvözültessék. A táv­
irat szövege a következő:

„Nagyméltóságu
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi 

miniszter urnák az országos független­
ségi és 48-as párt vezérének

Budapestre.
Újvidék független érzelmű polgár­

sága hatalmas tömegben összegyü­
lekezve megalakította az újvidéki 
függetlenségi kört. Midőn ezt Nagy- 
méltóságodnnk hódoló tisztelettel tu­
domására hozzuk, a népgyűlés meg­
bízásából igaz szeretettel és ragasz­
kodással üdvözöljük Nagyméltóságod- 
bau pártunknak nagynevű vezérét 
azzal a kérelemmel, hogy eszméit, 
országunk felvirágozására és üdvére 
irányuló buzgalmát továbbra is érvé­
nyesítve, hőn szeretett hazánk függet­
len i lését és gazdagítását előbbre vigye. 
Az újvidéki függetlenségi kör. Juhász 
Jenő elnök, Dr. Deák Imre titkár.

Dr. Lusztig Nándor indítványára a nép- 
gyűlés gróf Teleki jflrvéd képviselőnket in 
üdvözölte. A távirat szövege a következő:

„Méltóságos
gróf Teleki Arvéd úrnak 

Újvidék országgyűlési képviselőjének
Koncza.

Az újvidéki függetlenségi párt ke­
belén belül a mai napon óriási lelke­
sedés és a hivek nagytömegű rész­
vétele mellett megalakult a függet­
lenségi kör és Méltóságodat óriási 
lelkesedéssel diszelnökévé választotta. 
Midőn ezt Méltóságodnak, szeretett és 
nagybecsült képviselőnknek, igaz tisz­
telettel tudomására adom, köteles­
ségünk a választópolgárok ezrétől 
elhangzott kívánságnak eleget tenni 
és Méltóságodat, aki nálunk felemelte 
és azóta dicsőséggel lobogtatja a 
függetlenségi zászlót, Újvidék polgár­
ságának szeretetéről és törhetetlen ra­
gaszkodásáról biztosítani. Maradjon 
Méltóságod még sokáig vezetőnk,

Hatóságilag megengedélyezett

TELJES VÉ6ELÁDAS!
Az üzlet feloszlatása miatt az összes ékszerek,

arany-, ezüst-, chinaezüst-áruk és órák

30—40°|o-kal az áron alul eladatnak.

ÁRMÁNY GÉZA 
= ékszerési és 4rás=

ÚJVIDÉK, Fő-tér.
3-26
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akit a választók mindig büszkén fog­
nak követni. A függetlenségi kör. 
Juhász Jenő elnök, Dr. Deák Imre 
titkár.“

Az elnök már szinte be akarta zárni a 
gyűlést, midőn a mindig és folytonosan fel­
hangzó kívánságnak:

„Halljuk a főispánt* !
— „Egy főispánt ismertünk eddig! Halljuk 

Bállá főispánt“! elegettóve, az asztal mellé 
lépett pallet főispán. Híveinek és követőinek 
szeretető köszöntötte és a sok éljen zésnek 
alig akart vége szakadni.

Csak midőn lecsillapult a sok éljenzés, 
fogott bele abba a rögtönzött gyújtó beszédbe, 
melyben, hogy úgy mondjuk, önmagát 
múlta felül. Valósággal /analizálta hallgatóit, 
kik szeretettel hallgatták, átérezték mirjder} 
szavát, gondolatát. Beszédét folytonosan meg­
szakította a helyeslés és éljenzés moraja.

„Tisztelt barátaim! A mai nagygyű­
lésen megjelent választó polgárok, az 
én kedves, régi újvidéki elvtársaim 
olyan kegyesek voltak engem is egy 
tisztséggel, az újvidéki függetlenségi kör 
védnökségével kitüntetni. Mondhatom, hogy 
igen jóleső érzéssel köszönöm meg ezt 
a kitüntetést, mert én ebben biztosíté­
kát látom annak, hogy Újvidék váro­
sában a becsületes munkát, a hazafias 
törekvést mindenek fölé helyezik. Mind­
az, 5 ami az embernek imponálhat, nem 
a szóáradat, nem az ígéret, hanem a 
tettekben nyilvánuló eredmény. És bátran, 
minden öndicsekvés nélkül mondhatom, 
hogy az az eredmény, amelyre rámu­
tatni akarok, nem nagy, de tiszta, be­
csületes és vállvetett munka eredménye. 
Ilyen eredménynek tekintem a függet­
lenségi körnek megalakítását városunk­
ban és büszke vagyok, bogy ilyen kör 
védnökének megválasztani szívesek vol­
tak. Ha valaki, úgy mi újvidékiek 
tudjuk azt, hogy mi volt Újvidék városa 
még rövid egy-két évtizeddel ezelőtt. 
Ha visszagondolok 20 év előtti időkre, 
abban az időben csak otthon, a meleg 
családi fészekben, vagy templomban 
mertük vallani, hogy magyarok vagyunk. 
Emlékszem jól, hogy 14—15 éves gim­
nazista koromban, még 25 évvel ezelőtt 
nem mertünk szeretett szerb testvéreink 
segédébe menni, mert ott ellenségként 
fogadtak bennünket. Azok, akik hivatva 
voltak együtt működni — magyarok, 
szerbek, németek, városunk összes pol­
gárai — azok egymással szembe helyez­
kedtek, mert voltak és talán ma is 
vannak, akik csak konkolyt hintenek a 
magyar nép közé, ebből akarnak élős- 
ködni, mert ez az ő kenyérkeresetük.

Tisztelt barátaim 1 Sokan azt gon­
dolják, hogy a politika gyönyörűséges 
mesterség! Mert az nem áll egyébből, 
mint hogy valaki beleül a fűtött szobába 
és csak látogatásokat fogad és felveszi 
minden hó elsejáu a főispán! fizetést, 
vagy képviselői dijait Tévednek uraim! 
Aki figyelemmel kisóri egy tisztességes

politikai élet minden fázisát, meggyő­
ződhetik, hogy aki a politikában tisz­
tességesen akarja megállani helyét, 
annak becsülettel kell munkálkodni és 
egy célt, egy szolgálatot ismernie: a 
haza iránti szolgálatot. Azért tölt el a 
büszkeség érzete, mert ma is, itt, a 
munkás népnek legnagyobb részét látom 
együtt, büszke vagyok erre és büszkén 
vallom magamat is az önök soraiba 
tartozónak. (Közbekiáltások: Éljen a 
főispán! Ilyen derék főispánunk még 
nem volt!) Elismerem ugyan, hogy sok­
kal intenzivebb, a testi erőt sokkal 
jobban igénybe vevő munkát fejtenek 
ki azok, akik a külvárosból jelentek 
meg, az én nekem oly kedves I. és II. 
negyedbeli polgártársaim. De azért ne­
künk politikusoknak szintén igen nehéz 
kenyérkeresetünk van. És hogyha hiva­
tásunkat önzetlenül végezzük, méltóak 
vagyunk arra, hogy igaz és becsületes, 
hasznot hajtó munkásoknak tekintsenek 
minket. (Éljen a főispán! mindenfelől:) 
Az együvé tartozás érzete vezérelt 
bennünket, amikor elhatároztuk, hogy 
szervezzük a régi idő óta szükségesnek 
felismert függetlenségi kört, ezt a ré­
gen várt otthont. Hogy miért épen 
függetlenségi kört? Mert bátran mond­
hatjuk, hogy a hazafiasán érző polgár­
ságnak jó 90 százaléka táborunkban 
van. Csak a setteugők, csak akik kü­
löncködésükkel, minden áron való ellen- 
zékeskedésükkel akarják a figyelmet 
magukra vonni; csak akik nem az 
együttérzésnek, hanem a széthúzás hí­
vei és ezt önző érdekeik kielégítésére 
használják fel: csak azok tartják távol 
magukat attól a mozgalomtól, mely a 
magyarság tömörítésének jegyében indult 
és valósul meg (Úgy van! Éljen 1) Itt a 
függetlenségi körben ki van mondva 
az, hogy a vezetőség minden hazafiasán 
gondolkozó embert szívesen lát, tartozzék 
bármilyen párthoz.

Mikor ezen kör megalakítását elha­
tároztuk, én is bizonyos tanácsokkal 
láttam el az intéző bizottságot. Más nem 
lebegett szemem előtt, mint hogy itt 
Újvidéken, a nemsokára bekövetke­
zendő politikai harc esetén a magyarság 
e^y táborban legyen, nem széthúzva, nem 
egymást gyöngítve, hanem ha magyarsá­
gunk veszélyben lesz, egy zászló alatt 
küzdve, álljon magyar-magyar mellett. 
(Úgy van 1) Azt hiszem, hogy a legkö­
zelebbi alkalommal, amidőn politikai 
kötelezettségüknek eleget fognak tenni, 
nem 2000, hanem 6000 választója lesz 
e városnak. Hazafias kötelességet tel­
jesítünk tehát akkor, amikor a mi 
leendő választó polgárainkat, a munká­
sok hazafias tömegét már előre figyel­
meztetjük, hogy csak egy kötelessége 
van a magyar embernek ; ez: a magyar 
eszme mellett kitartani, a mi városunk­
nak, társadalmunknak nemzeti irányban 
való kifejlődését biztosítani. Ezt taní­
tani, ezt hirdetni lesz hivatva a ftigget-
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lenségi kör. Midőn megköszönöm, hogy 
szívesek voltak védnöküknek megvá­
lasztani, fogadom, hogy csekély öröm­
höz képest a függetlenségi körnek és 
az általa képviselt nemzeti eszmének 
harcosa leszek. Mint eddig, úgy ezután 
is, bárki fordul hozzám, szívesen leszek 
mindig, még hatványozottabb mérték­
ben. szolgálatára, mert látom, hogy 
ilyen derék polgársága van a városnak, 
amely tud ideálokért lelkesedni és ál­
dozni, ha kell — a mi nehezebb — a 
mi dicső hazánkért, Magyarországért.“ 

Mint egy torokból tört ki a szűnni 
nem akaró éljenek és helyeslések or­
kánja, a kezek tapsoltak és kalapot 
lengettek s midőn a tetszésnyilvánítá­
sok megszűntével Juhász elnök megkö­
szönvén a polgártársaknak ily szép 
számban való megjelenését, az ülést 
bezárta, a jelenlevők kalaplevóve éne­
kelték el: „Kossuth Lajos azt üzente" 1

Előfizetési felhívás
a »Határőr« politikai hetilapra.

Folyó évi április hó l-vel uj előfize­
tést nyitunk a „Határőr“-re. Bizalomtel­
jes tisztelettel kérjük olvasóinkat, akiknek 
előfizetése március Ji-én lejárt, hogy az 
előfizetést mielőbb megújítani s az előző 
negyedről netán esedékes hátralékot pedig 
beküldeni szíveskedjenek, nehogy a lap 
küldésében fenakadás álljon be.

Tisztelettel
a »Határőr« kiadóhivatala.

hírek.
Személyi hír. Okolicsányi László orsz. 

képviselő, az orsz. függetlenségi párt régi 
előkelő tagja s a delegáció hadügyi bizottságá­
nak előadója vasárnap, márc 29-én főispánunk 
látógatására ide érkezett s más nap a d. u. 
gyorsvonattal utazott vissza Budapestre

A gyermeknap érdekében Dr. Bállá 
Aladár főispán múlt szombat d. u. 5 
órára hivatalos helyiségében tartandó ér­
tekezletre hívta meg az újvidéki nőegyle­
teket, amelyeknek elnökei és választmá­
nyi tagjai igen nagy számban jelentek 
meg. Profuma Béla főjegyző részletesen 
ismertette úgy a gyermekvédő liga, mint 
a gyermeknap feladatát s célját, mig fő­
ispánunk a megjelent hölgyek áldozatkész 
buzgóságára apellálva a nemes célra való 
gyűjtés érdekében, közreműködésüket 
kérte ki. A nőegyletek kész örömmel 
vállalkoztak az elhagyott gyermekek ja­
vára teljesítendő feladatra, s maguk közt 
kiosztva a szerepeket, már vasárnaptól 
kezdve személyesen bejárták az üzleteket 
s a kereskedők nemcsak elfogadták a 
gyermeknapra figyelmeztető táblákat, ha­
nem felajánlották bevételük egy bizonyos 
hányadát, sőt már előre is kisebb-nagyobb

Különlegességek Tavaszi Újdonságokban
> __________ _ — —— r» TS n T TV TS XT TV Ä m T O T A T/" D1ti r»/-\1r

kelmék SELYMEK ZEFIREK, BATISZTOK Blúzok,
jsztümökre, Ruhákra, Ruhákra, ÍTTul «
ímenő- ós Háziruhákra, Blúzokra; Blúzokra, Női fehérnemű,
neokra Dísznek. Pongyolákra Teljes menyasszonyi kelengyék

legnagyobb választékban, LŐWY MÁTYÁS és TÁRSA cég, uj divatáruházában, „az Őrangyalhoz
újvidéken. Pó tér. .Briaébet* szálloda épület. -----------------------------—---------------
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összegeket juttattak a nemes cél javára. 
A gyermeknap országszerte, tehát nálunk 
is e hó 2. és 3-án tartatik meg s Kubor- 
czy cukrászdája előtti sátorban felállított 
urna mellett a nőegyletek lelkes vál. 
tagjai felváltva teljesitik az őrködés tiszt­
jét. Városunk közönsége, mely soha sem 
marad távol, midőn hazafias, vagy humán 
célból nemeslelküségéhez fordulnak s ál­
dozatát mindenkor meghozza, ez alkalom­
mal is bizonyára hozzá fog járulni, hogy 
bármi csekély adománynyal.akár fillérekkel, 
áldozzon a szegény, elhagyott gyermekek 
megmentésére.

A gazda közönség figyelmébe. Gróf Je- 
lekl Arvéd orsz. képviselőnknek „A tengeri­
nek amerikai módon való tenyésztése és újabb 
honi eredményeink“ cimű cikkét — értesülé­
sünk szerint —Újvidék és a környék gazdászattal 
foglalkozó közönsége nemcsak élénk érdeklő­
déssel, de nagy tetszéssel fogadta. És méltán, 
mert a legilletékesebb körök, köztük as OMGE 
is, teljes elismeréssel adóztak a mintagazda- 
grófnak, aki sok évi tapasztalatait és tanul­
mányait irta le. Gróf Dessewffy Aurél, az orsz. 
magyar gazdasági egyesület elnöke, a követ­
kező meleghangú levélben fejezte ki elismeré­
sét és őszinte, mély köszönetét: „Móltóságos 
Uram! A február hó 22—24. napjain tartott 
közteleki gazdasági előadások a múlthoz ké­
pest fokozott érdeklődést keltettek és az elért 
sikerekben igen jelentős része van annak a 
kiváló előadásnak, amelyet Méltóságod egye­
sületünk felkérésére oly nagy gonddal és pá­
ratlan szakszerűséggel kidolgozni és a jelen­
voltak nagy érdeklődése mellett előadni szives 
volt. Kedves kötelességnek tartjuk, hogy Mél­
tóságodnak ezen előadásáért, amelyet a „Köz­
telek" hivatalos közlöny szó szerint hozni fog, 
egyesületünk nevében is őszinte és mély kö­
szönetét mondjunk. Kiváló tiszteletem kife­
jezésével stb". Gróf Teleki Arvéd ezen. lapunk­
ban is leközölt közteleki gazdasági előadása 
megérdemli, hogy minél szélesebb körökben 
ismeretessé váljék, hogy minél löbben értéke­
sítsék azt. 8 hogy gróf Teleki hasznára és 
javára kiván lenni nemcsak a köznek, hanem 
minden egyesnek is, ennek bizonyságául öröm­
mel értesítjük az érdeklődőket, hogy amennyi­
ben valamely olvasónak e tárgyban valami 
kérdése volna, azt a „Határőr" szerkesztősége 
utján tegye meg bátran s gróf Teleki arra, 
ha közérdekű, a lapban szívesen meg fogja adni 
a bővebb magyarázatot és felvilágosítást. — A 
közhasznú cikk befejezését anyagha/njaz mi­
att jövő számra kellett hagyni.

A József Főherceg szanatórium egyesü­
let elhatározta, hogy a nyár folyamán nagyobb- 
szabásu parkünnepélyt tog rendezni. A ren­
dezőség élén Piukovics Ferencné úrhölgy áll.

Vár. törvényhatóságunk ma, ápr. 2-án 
rendes havi közgyűlést tart, melynek 16 pont­
ból álló napirendjén kimagasló tárgyak: a 
magyar főgimnázium és internátus, az állandó 
dunai hidra vonatkozó előmunkálati engedély, 
a munkásházak, tisztviselő-telep, ártózi fürdő, 
a pancsova—titeli—nagybecskereki vasutakra 
részvényjegyzés és Braun—Policzer ajánlata 
közraktár létesítése iránt.

Szaktanfolyamok befejezése A tél folya­
mán tartott összes iparosszaktaufolyamok be­
fejezése alkalmából e hó 5-én, vasárnap dél­
előtt 10 órakor a kereskedelmi iskola I. em. 
15. sz. termében — kiállítással és dijak ki­
osztásával egybekötött záró-ünnepély tartatik, 
melyre az érdeklődő közönség szívesen látta- 
tik és meghivatik. — Ezúttal előre jelezzük, 
hogy a legközelebbi tanfolyam még a nyáron 
tartatik, még pedig cipészek részére.

Az újvidéki önk. tflzoltó egylet márc. 
29-én tartottá Zanbauer Ágoston parancsnok 
elnöklete alatt 35. évi rendes közgyűlését, 
mely jóváhagyólag tudomásul vette úgy az évi 
jelentést, mint a számvizsgálók jelentését. A 
parancsnokság évi jelentéséből a következő 
részleteket emeljük ki: az őrségek száma 579; 
gyakorlat tartatott 43, ezenkívül Polit György 
segédtiszt vezetése alatt 9 gyakorlat tartatott 
a helybeli honvédzászlóalj kiképzésére. A tűz­
esetek száma: 43 (23-mal több, mint 1906-ban), 
még pedig 23 kémény, 4 padlás-, 1 szoba-, 2 
fészer-, 5 szalma-, 3 tető-, 2 bolti-, 1 raktár-, 
1 piiice-tűz, 1 a város területén kívül s 2 vak 
tűzilárma. — Az egylet 25 tiszteletbeli, 223 
pártoló, 103 működő és 25 tartalék-szakaszbeli 
tagot számlált. — Az évi bevétel 11,328 k. 
50 f., ezzel szemben a kiadás 10,287 k. 30 f. 
s igy a pénzmaradvány 1907. végén 1041 k. 
20 f. Az egylet vagyona, főleg szerelvények­
ben, 23,158 k. 43 f:, a segély-alap vagyona 
pedig 17,890 k. 72 f., mely utóbbiból 469 k. 
93 f. fordittatott beteg tűzoltók segélyezésére. 
Az adományozók, sorában első helyen áll a 
város törvényhatósága, mely a vasúti indóház 
oltása körüli sikeres munkálatok elismeréséül 
500 k. szavazott meg az egyletnek. Ezenkívül 
a m. kir. Államvasutak, Várady Lajos 100- 100 
k., Schwarz testvérek, Zsófia gőzmalom, Ernst 
Márk Leó, Königstädtler testvérek, Pnquor 
József 50—50 k., Krausz Samu 40 k., Schubert 
Rezső, Gerich István 25—25 k., a szerb fő­
gimnázium, Kramer 20 — 20 k., Lovrekovits 
Ferenc 8 koronát, Ziegler Ferenc pedig érté­
kes, modern felszerelésű mentőszekrényt, ado­
mányozott. A közgyűlés további folyamán 
kiemelkedő mozzanat, hogy a nagy számban 
megjelentek egyhangú lelkesedéssel hozott 
határozata alapján Dr. Jja/la jdiadár főispán 
a tűzoltói intézmény és az egylet iránti me­
leg érdeklődése, tettekben megnyilvánult jó­
akarata és érdemei hálás elismeréséül az 
egylet tiszteletbeli tagjának választatott. A pa­
rancsnokság jelentésűnek végszavai szerint 
kívánjuk mi is: a polgárság érdeklődése, 
rokonszenve és jóakaratu támogatása s Isten 
áldása kisérje e derék egylet közhasznú mű­
ködését a jövőben izl

A D. M. K. E Ismeretterjesztő előadásai. 
A téli idő elmúltával a Dmke újvidéki fiókja 
befejezte ismeretterjesztő előadásainak első 
sorozatát. Helyi társadalmunk legjobb erői vál­
lalkoztak arra, hogy tudományuknak egyes 
kérdéseit könnyed, a laikusok előtt is érthető, 
élvezetes formában előtárják s a hallgatók 
érdeklődését a dolog bővebb tanulmányozására 
telköltsék. — A kísérlet: az immár legtöbb 
helyütt virágzó szabad lyceumi intézményt 
városunkban is meghonosítani, a külső jelek

után ítélve, sikerült. Valamennyi eiőadós nagy 
közönséget vonzott, sőt nem egy Ízben szűk­
nek is bizonyult a gimnázium tágas rajzterme. 
Örvendetes jel, hogy kezdettől fogva lelkes 
törzspublikumunk volt, mely a legrosszabb 
időben is pontosan jelen volt valamennyi fel­
olvasáson. — E sikeren felbuzdulva, a Dmke 
fiókja az ősz folyamán ismét teljesen díjtala­
nul újra megindítja ismeretterjesztő előadásait 
az eddiginél nagyobb számban s változatosabb 
tartalommal, a mennyiben művészeti előadások 
is lesznek zongora- s énekkisérettel. Egy-egy 
Liszt és Schubert előadás már az idén is 
tervbe vétetett, de a közbejött akadályok miatt 
az őszre kellett halasztani. — A közösséget 
nemesen szórakoztató előadások szervezése 
elsősorban ftfegyesi Ferenc főgimn. Igazgató 
érdeme, ki a fiók tavalyi közgyűlésén az erre 
vonatkozó indítványt megtette s mint a fel­
olvasások rendezésére kiküldött bizottság el­
nöke, Zomborban szerzett bő tapasztalataival 
az intézményt a kezdet nehézségein átsegítette 
s gyors virágzásra juttatta. Mellette legtöbbet 
fáradozott Kardos ftfiksa főg. tanár, ki elis­
merésre méltó buzgósággal segédkezet) a fel­
olvasóknak a vetített képek bemutatásánál.

Nemeslelkü adomány. Ernst Márk Leó 
polgártársunk az önk■ tűzoltó-egylet iránti 
rokonszenvének, mint már annyiszor, megint 
azzal adott kifejezést, hogy a vasárnapi köz­
gyűlés alkalmával 50 koronát adományozott a 
segélyegyleti pénztár céljaira.

Köszönetnyilvánítás. Az „I. Újvidéki Nő- 
egylet" elnöksége köszönetét mond a caba- 
retet rendező ifjúságnak az estély jövedelmé­
ből neraeslelkűen felajánlott 23 koronáért.

Letört bimbó. Czurda Ernő m. kir. hon­
véd hadnagyot és nejét szül. Michels Sarol­
tát mély gyászba döntötte egyetlen, szeretett 
3 éves kis leányuk, Lilikének márc. 30-án 
hosszú szenvedés után történt elhalálozása. 
A gyászoló szülők mély fájdalmában őszinte 
részvéttel osztoznak nagyszámú bárátai és is­
merősei, akik a f. április 1-én végbement te­
metésen is nagy számban megjelentek.

Ősöd. Beriet Mihály sajkás-szentiváni fa­
kereskedő és malomtulajdonos ellen az újvi­
déki kir. törvényszék a csődöt elrendelte és 
tömeggondnokul Dr. Rózsa Miksa újvidéki 
ügyvédet nevezte ki.

Várandós állapotban
lévé anyáknak nincs jobb barátjuk, mint acSCOTT- 
félo Emulsió. Testi gyengeség és bágyadtság ha kinő«» 
ökot, úgy a SCOTT-félo Emulsió épp oly csodálatos, 
mint kielógité hatással jár. Ili erűt *• uj életkedvet 
kölcsönöz a 8COTT, mintha varázsital lonne. De még

több örömet okoz a szülőknek, ha a cse­
csemé megszületik, mert egészségéé szí- 
IIéhen és erős formáiban a szülék különö­
sen gyönyörködnek. Ez onnan vsn, mert 
az anya által bevett

SCOTT« Emulsió
Az Emulsió A gyermeket is 
vásárlásánál val mindkettőre 

a SCOT 1-féle. gyakorolta.

táplálta s erősítette, ezé- 
a legkellemeeehb haláét

módszer véd. *
Iá»zt—Átérjek B«y eredetl üveg ára 2.1. 80 fillér.

figyelembe
venni. Kapható minden gyógytárbau.

MIT 1GYÜWK?.
hogy egészségünket megóvjuk.mert ™18l
csakis a t • r m é . z e t e . ezen.sves IlíMt UlOÜai
ásványvíz erre a legblzt. óvószer. ItjfBDt lDOBál _________________________
Ä Mikii Ágnes-forré«, mint természetes szónsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyuviz; dús szónsavtartalmáiiál fogva nemcsak hiztoe óvszer 
fertőző elemek ellen, hunem a bonno foglalt gyógy sóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légeié- és húgyszervi betegségeknek 21 év éle bebizonyosodott, 
hogy mi| raeslve» betegségektől 1«, mint typhus, cholera, megkimóltettok azok, akik közönséges ivóvíz helyett a baktorlummentos mohai Ágnii vIzzil éltek. LegJeléMbl 
ormi •íakfekliitélyek «Ital ijinlvii Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másfólliterosnél valamivel nagyobb (ivorok* 
boti minden kétes értékű Mosttriéjotiii szénssvvcl tslltott víznél. sót a szódavíznél is tlotékh} hogy az Äinoi-forrio vizét a legszegényebb ember is könnyen

forrást, ha Gyomor-, hói- és léGcsóharnttól szabadulni akarati 
forrást, ha a yosehajt gyoíyílani akarjál 
forrást, ha étTáeyhiaiiy és emésztési zavarót állanak he. 
forrást, ha májíajoktól és sarasaitól szabainlni akarom

. .. ..... x- , , ----- ---------------- sét a szódavíznél is elosébk| hogy az »inil-firrié vizét alegszegóny
megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szervoztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete lágyéi kaphat*. Ä ferrésvezaféieg.
■~X-Tö ” ' Főraktár: Dlelzgen fiai uraknál Újvidéken. --------------- —----------Kedvelt borvlz! B,
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Adományok a DMKB Javára. A DMKE 
újvidéki fiókjának pártolás és adakozás céljá­
ból kibocsátott s lapunkban közölt felhívása 
nem maradt eredménytelen. Adományokat küld­
tek be: Pesti magyar kereskedelmi bank új­
vidéki fiókja 100 k., Dr. Hegedűs Loránd 20 
k., Rehák Ferenc 4 k., Faust János, Fehérváry 
Géza, Dr, Gruby Rezső, Hajós Miksa, Prehnál 
József 2 — 2 k., Hámos N., Jovánovits P„ 
Bzabó J„ Zombory J., Dr. Wagner Károly 
1—1 k., Az elnökség hálás köszöneté mellett, 
ez utón nyugtatja a nemeslelkü adományokat.

UJ Ipartestületi Jegyző. A helybeli ipar- 
testület elöljárósága kedden délután tartott 
ülésében az üresedésben levő jegyzői állásra 
9 folyamodó közül Kopeezky Sándor wekerle- 
falvai községi Írnokot választotta meg.

Felültetett hírlap. A helyben hétfőn meg­
jelenő „Újvidéki Híradó“ cimü lapot alaposan 
felültették. Legutóbbi számában ugyanis saját 
nyomozásai alapján egy hosszú közlemény 
keretében szenzációs rémtörténeteket ir meg 
8 szerbiai kémnek városunkban való időzésé­
ről. A rendőrségtől nyert értesítés szerint az 
egész közlemény elejétől fogva végig kohol­
mány, illetve az egész hírből annyi igaz, hogy 
Boskovits Lázár orvosnövendék átutazóban 
tényleg városunkban időzött, azonban ő sem 
szerbiai, hanem montenegrói illetőségű és 
lakos.

Megbokrosodott lovak. Könnyen végze­
tessé válható baleset érte kedden délután 
Schubert Rezső sertéskereskedő kocsisát, ki 
gazdáját vitte haza Petőfi-utcai lakására. A 
lakáshoz érve, alig szállt ki Schubert Rezső 
a kocsiból, a lovak valamitől megijedve félre 
ugrottak, minek következtében a kocsis a 
bakról a kocsi és a lovak közé zuhant, de 
oly szerencsétlenül, hogy fejjel lefelé a kocsin 
függve maradt, mire a lovak megijedve vad 
vágtatás'sal indultak neki a Petőfi-utcán át a 
Kamenici-utcának, hol nagynehezen sikerült 
őket megfékezni és a kocsist, ki láb- 
ficamodást és súlyos horzsolásokat szenvedett, 
helyzetéből kiszabadítani.

A Polgári Magyar Daloskor ünnepélye. 
Kedves, megható ünnepély volt vasárnap este az 
„Újvidéki Polgári Magyar Daloskor“ helyiségé­
ben. Társas vacsora kíséretében adta át Har­
sány! Elemér kir. ügyész, egyesületi elnök. 
Leffler Jusztina úrhölgynek, az egyesület re­
mekhangú, lelkes műkedvelőjének, 10 évi 
működése jeléül az aranylyrát, Ezüstlyrát nyer­
tek 10 éves működésük jutalmául: Ábrányi 
Józset, Fehérváry János, Hajdú Imre, Fischer 
Vladimir, Kojov 0. János. A társaság jókedv­
ben kora reggeli órákig maradt együtt.

Ellopott ló és talylga. Zagorcsies Illés 
szállási lakos panaszt emelt a rendőrségen, 
hogy vasárnap délelőtt a Szűcs-utcában a 
„Plevnau-korcsma előtt hagyott talyiga-kocsiját 
az abba fogott lóval ismeretlen tettes ellopta. 
Rendőrségünk a nyomozást megindította.

Baleset. Girth Antal törvényszéki dijnok 
kedden éjjel több barátja társaságában jól 
beborozott állapotban Póterváradról hazafelé 
tartott. A sétatéren azután hogy-hogy nem, 
idáig megállapítható nem volt, a sáncokba 
zuhant, miközben fején oly súlyos sérüléseket 
szenvedett, hogy eszméletlen állapotban szál­
lították lakására.

Az óbeosel polg. Iskola államosítása
érdekében Faragó Jánns kir. tanfelügyelő a 
napokban Óbecsén járt s az illetékes körükkel 
folytatott tárgyalások eredmónyekóp elhatároz­
tatott, hogy a község a járásbíróság jelenlegi 
helyiségét átadja a kormánynak, valamint évi 
15.000 kor. hozzájárulást.

A titel! Tlssahld céljaira Titel község az 
eddig megszavazott 100,000 koronán kivül, a 
napokban újabb 50,000 kor. szavazott meg. 
Jdozsor község 10,000 k., Tündéres község 
12,000 k. szavazott meg, a többi községek 
pedig szintén hozzá fognak járulni a hídépítés 
költségeinek fedezéséhez. ,

Orvosi Jubileum. A zombori orvosi kar 
múlt héten ünnepelte meg Dr. Havel József 
orvosi gyakorlatának félszázados évfordulóját. 
Délelőtt tisztelgés volt az ünnepelt lakásán, 
amikor átnyújtották neki a budapesti kir. ma­
gyar tudományegyetem diszdot{tori oklevelét, 
este pedig társasvacsorát rendeztek tiszteletére.

Az első báosmegyel nőtisztviselő. Sza­
badka város közigazgatásába bevonult a femi­
nizmus. A héten nevezték ki a városhoz az 
első női alkalmazottat, még pedig Dr. d(eimann 
Gertrud ózdi vasgyári orvos személyében, kit 
a főispán kórházi alorvossá nevezett ki.

Nyilt-tér.*)
Nyilatkozat.

Kis Gyula, az óverbászi jegyző úr, a hozzá 
intézet kérdésünkre, hogy a Szmiha Kálmánt 
elparentáló beszédében használt becsmérlő, 
becsületben gázoló szavait kikre értette: a 
„Bácskai Közérdek“ hasábjain nem válaszol, 
hanem ehelyett eszmefuttatást tart, hogy kivel 
nem párbajozik ő s miért nem.

Hát erre mi nem vagyunk kiváncsiak, 
jegyző úr, ez az ön legsajátabb belügye.

A mi pedig a beperlést .illeti: állunk elébe; 
különben ezt e hangot ismerjük már 1896-ból, 
amikor is, ön tudja miért miért nem, befa­
gyott e hang. Gondolkozzék csak, ön talán 
magától is rájön ennek az okára, ha nem, szí­
vesen szolgálunk esetleg pyilvános, bélyeges 
felvilágosítással.

Hej, jegyző úr, ugye bár1 boldog ember az, 
akinek csak elintézett ügyei vannak, mily 
főlénynye! vághatja az a másik szemébe, hogy 
nincs ügyed elintézve!

A mi továbbá Ókér képviselőtestületének 
jövendő sorsát illeti, kérjük, csak hagyja ön 
azt a belügyminiszter úrra, az — gondoljuk — 
talán majd csak elintézi valahogy Kiss Gyula 
véleményes jelentése nélkül is, mert nem elen­
gedhetetlen ám minden ügyben az , elnök“ 
úrnak szereplése éz információja.

Az egyházi szertartást' végző lelkipászto­
rok egyike az „előkelő idegen" ezerepébe esett, 
a másik, a helybeli, tehát a nem csupán in­
formálás után Ítélkező hogy mint vélekedik 
önnek rája hivatkozó mondásának igazvoltá­
ról, erre nézve olvassa el a következőket:

„Főtisztelendő Futó Ferenc r. kath. és 
Csolakovics Dragutin gör. kel. plébános urak! 
Főtisztelendó urak kérelmére kijelentem, hogy 
tekint. Kiss Gyula községi jegyző úrnak a 
„Bácskai Közérdek“ f. 1908 évi március 8-iki 
számában megjelent „Nyilatkozatában" foglalt 
azon megjegyzése, hogy nóh. Szmiha Kálmán 
felett elmondott gyászbeszédemben szintén ki­
emeltem volna az elhunytnak „ellenfeleitől“ 
elszenvedett méltánytalan szenvedéseit, — 
csak szavaim félreértésén alapulhat. Én igenis 
kiemeltem néh.Szmiha Kálmánnak Ókér községe 
körül szerzett bokros érdemeit, de anélkül, 
hogy ellenfeleit apostrofáltam, vagy emlegettem 
volna. Maradtam kiváló tisztelettel Ókér 1908. 
március 17-ón. Ott Fülöp ág. h. evang. lelkész."

No lássa, jegyző úr, tehát itt sem volt 
szerencséje az igazmondáshoz.

Jegyző úr! Még megtartjuk a „de mor- 
tuis nihil nisi bene* elvet, és ön nem szé-

gyenli magát, még mindig halott háta mögé 
bújva, onnét nevek említése nélkül, másokat 
becsmérelni ?! ?

Ókér, 1908. március hó 30-án. 
futó ferenc, Csolakovics dragutin,
rk. plébános. gör. kel. plébános.

J)r. Xurtz fülöp,
községi orvos.

dietrich Jakab,
biró.

Nyilt-tér.
Ezt már elődeink tudták.

jjH, A mikor a nedv növekszik és a tavasz érezheti 
ki lesz a tagokban, akkor az egészség különösen 

nagy veszedelmeknek van kitéve. Tehát különös 
óvatosságot is kell tannsitani és ehhez tartozik 

, jjfc. as, hogy séta alkalmával néha-néha egy-egy Fay- 
vTä féle valódi szodeni ásvány-pasztillát, szopogatunk 

szét a szánkban, hogy Fay valódi szodenijét 
használjuk, ha nem érezzük magákat teljesen 
jól és hurut, kitörésétől tartunk, hogy mindenek- 

•ym előtt a légzőszervek minden meglevő baját Fay 
valódi szodenijével gyógyítjuk. Ez a gyógyítás 

. jtflj nem drága, mert egy skatulya csak 1 K. 25 fillér 
xTä és minden gyógyszertárban, drogériában és ás- 

ványvizkereskedésben kapható.
Főraktárak Budapesten: Egger Leó dr. és Egger J.,
VI., Váci-kőrut 17. Keohmelster Frigyes utóda V., Hold­
utca 8., Thallmayer és Seitz, V., Zrinyi-utca 3., Török 

József, VI., Király-utca 12.

Felelős szerkesztő : Lusztig Nándor dr.
Szerkesztő: Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.
MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK. 

75771/08 szám. „A.“

Pályázati hirdetmény.
(darabos-, kocka- vagy diószén szállításé iránt).

A magyar királyi államvasutak igazgató­
sága az 1908. évre 52100, 1909. és 1910. évek­
re évenkint 62100 tonna darabos, kocka vagy 
diószén szállítása iránt nyilvános pályázatot 
hirdet.

Az egy koronás magyar okmánybélyeggel 
ellátott és lepecsételt ajánlatok 1908. április 
hó 22-éig beterjesztendök, a bánatpénzek pe­
dig a megelőző napon déli 12 óráig bekül­
dendők.

A pályázatra vonatkozó részletes feltéte­
lek, úgyszintén az általános és különleges 
szállítási feltételek, a magyar királyi állam­
vasutak anyag- és loltárbeszerzési szakosztá­
lyánál (Budapest, VI. Andrássy-ut 73. sz. II. 
emelet 45. ajtó), valamint minden üzletvezető­
ségnél megtekinthetők, vagy a megállapított 
ár előzetes lefizetése mellett a magyar királyi 
államvasutak budapesti nyomtatványtáránál 
posta utján is megrendelhetők, — megjegyez­
vén, hogy a különleges szállítási feltételek 
minden példányáért 30 fillér, az általános fel­
tételekért pedig 50 fillér fizetendő.

A feltételeknek posta utján való küldése 
esetén 20 fillér postaköltség is beküldendő.

Budapest, 1908. március havában.
j7z igazgatóség.

Nagy ismeretségi körrel rendel- 
—...— kező hölgyek =====
kerestetnek egy elsőrangú svájci hímző gyár
részéről készítményeik: festonok és betétek, 
blúzok, ruhák, zsebkendők stb. eladására, 
mintára, nagy provízió mellett. Ppmpás újdon­
ságok. Árak kor. és fillérben. Áru portó- és 
vámmentes. Levelezés magyarul.

Ajánlatok Zé 6. 890 alatt 
Rudolf Mossa-haz, St. Ballen, Svaje.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.
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figyelmébe ajánljuk 5’ és 6’ hegyezett, 
hasított tölgytakaróinkat, úgyszin­
tén 5’ lucfenyő karóin kát jutányos 
Árban.

Ernst János és Both 
10 fakereskedők, Újvidék.

Kiadó lakás
4 utcai szoba, előszoba, konyha, 
éléskamra és pince 1-ső májusra. 

Bővebbet Alkotmány-utca 15.
8-3

Jtatf'
a legkellemesebb szórakozóhely. 

Kényelmes nagy kávéházi helyiség, tágas és 
tiszta étterem, úgy szintén igen kellemes
t:nyári kert és olcsó szobák. ...

Minden időben Írissen csapolt Qreher-sör, 
ízletes ételek és jó italok.

Esténként kitűnő zenekar hangversenyez. 
Figyelmes, jó és pontos kiszolgálás.

A közönség szives látogatását, pártolását kéri
tisztelettel

SCHEINBERGER KÁROLY,
vendéglős.

wwmmwmwmmwflnrm

az 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.
I szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3-10 m. hosszú 
teljes férflruhá- 
hoz (Kabát, nad­
rág és mellény) 
elegendő, csak

Egy szelvényt fekete szalonrtiliáho? 20 — K.-ért, 
szintúgy íclüllőszövetet, turistalóclent, selyem- 
kamgarnt stb. stb, gyári árakon küld a mint meg­
bízható és szolid cég mindenütt ismert posztó- 

gyári raktár

SIEGEL-IMH0F Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magám evő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelenlékenyeK.
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék.
Mintahű, ügyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

lendelesnél is, teljesen friss arnban.

Elsőrendű

terméke a magyar pezsgőgyártásnak, melyben a tranola 
jelleg kifejezetten érvényesül, s mint Ilyen a francia 

pezsgőket pótolni van hivatva.

KAPHATÓ:
minden elsőrangú füszerkereskedésben. kávéházban és 

vendéglőben. IV

Értesítés
40 mtr. bolti állvány, 5 clrb bolti asztal, üveg­
szekrények, légszeszcsillárok és különféle más 
bolti berendezés, mely rövid-, vas- és rőfös 
árunak alkalmas — az üzlethelyiség kiürítése 
folytán, egészben vagy részben és olcsón 
eladandók.

BÖHM ÉS SCHREIBER 
ezelőtt Popovits M. testvérek

4—4 Újvidék, Kossuth Lajos-utca 13.

Keresek
azonnali belépésre két ügyes fűszerkereskedő­
segédet, helyi ügynöknek, vagy utazónak. Jrfa- 
gyar, német, szerb nyelvismeret okvetlenül 
megkivántatik.

Ajánlatok, idények megjelölésével
KLEIN GÉZA, ZOMBOR, címre küldendők.

1-ä.

*****************
1375. tkv. Bzám. 1908.

Póthirdetmény.
Az újvidéki kir. törvényszék mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint 
Huszár M és fia újvidéki cég vógreliajtatónak 
Putnik János újvidéki lakos végrehajtást szen­
vedő ellen 52 kor. s jár. iránti végrehajtási 
ügyében 1323/tkv. 1908. sz. a. kibocsátott 
árverési hirdetményben az újvidéki 1206. számú 
betétben A. 1. 1—2. sorsz. a. felvett 2987. 
2988. hr 18. ö. i. számú jószágtestnek Put­
nik Jánost illető fele részre 2182 kor. kiki­
áltási árban a kir. törvényszék árverési ter­
mébe ISO8. évi április hó 29-ik napjának 
délutáni 3 órájára kitűzött, árverés az 1881. 
LX t.-c. 267. §-a alapján Birly József keres­
kedő újvidéki lakos végrehajtató érdekében 
is 530 kor. 04 fill, tők«; követelése s jár. kielé­
gítése végett megtartatni fog.

Újvidék 1908. évi február hó 25-én.

Saághy,
kir. törv. bíró.

*****************

!<*********************************»

^ A legnagyobb ^
újvidéki könyvnyomda, amely minden munkát az összes szláv nyelveken ^ 

kívül, magyar, német, latin, görög stb. nyelven

« pontosan és a legmérsékeltebb árak mellett ^
^ végez, valamint a világ legnagyobb szerb könyvkereskedése, amely kész le- ^ 
^ - - ----- tónek értéke —  , ;------------—

I PT" 500.000 K. I
^ s amely minden nyelvű könyveket, zeneműveket, papírárut, blankettákat stb. ^

— gyorsan és jutányosán szerez meg — eddig ------- ^

H Popovits M. Testvérek »
tulajdona — most, ugyanazon liánban a piacon folytatja munkáját:

l m.. MÄTOSBVICS s__ * *
tanítók részvénytársasága Újvidéken cég alatt.^ 4—6 tanítók részvénytársasága Újvidéken cég alatt. ^

**********************************5
Tífusz, vörheny, skarlát, influenza, szajnárköhögés és egyéb járványok idejében, rendkívül fontos, hogy étkezés 
előtt mindenki jól megmossa a kezét fertőtlenítő folyadékkal se célra legalkalmasabb az ártalmatlan, szagtalan
T VQ O t? O T) 1W fe,'tőtlenitő mely olcsó és minden gyógytárban vagy drogériában kapható üvegen- Li Jl Övlir Vf Xllil ként 80 fillér árban A ly so form nélkülözhetetlen szer minden házban, hol nők,

gyermekek vannak, mert százszor is előfordul, hogy fertőtlenitó szerre szükség van a 
házban. Például ha valakinek sebét ke!! kimosni, megvágta az ujját, vagy ha nőknek irrigálniók kell, vagy a köpetet, 

„ — ürüléket fertőtleníteni akarjuk, fürdőt, veszünk, vagy izzadó lábra fertőtlenitó borogatást teszünk mindig szüksé­
günk van egy megbízható fertőtlenítő «zerre s ez a gnrzr-;. • •• • -■==-------------------------------
Dr. Székely Zsigmond budapesti orvos érdekes könyvet irt: „Az egészség és fertőtlenítés“ címen, melyet 
kivanatra bárkinek INGYEN megküld dr. Keleti é« Murányi vegyészeti gyára Újpesten.
T XZ Q /X Ü/X D TVT <rSil*<'8 ei'sdet, i zöld üvegekben, védjegy gyei és használati utasítással ellátva kapható minden gyógytárban Ju X Ov/JT vXnill és drogériában, az egész világon egyenlő minőségben. __ .-??

100 grammos üveg ára 80 fill. (Ebből 10 lír. fertőtlenítő folyadék készíthető ) . . , , ,( , 25 „ „ ,, „ Tegyen kísérletet

se teszunK, minaig öíuküs-

LYSOFORM.
4-4. 250 1.60

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.

■MMPPPH


